

Date of Sermon : 2007 年七月 29 日

基督的忍耐（一）

新竹歸正福音教會皮敦文講稿

前言

知道基督的護理之工，可使你過一個正常基督徒的生活，也對科學有正確的認識。自從羅馬教皇裁定哥白尼的太陽中心說為異端之後，基督教便被冠上反科學的大帽，以致於當達爾文進化論的歪說問世後，基督徒便不敢反對之，深怕又再一次被帶上反科學之帽。然，當你明白上週所言，基督是如何地帶領科學的進展，便知基督教並不反科學，反而藉之使福音得以廣傳。當然，科學的昌明運動地使人更加知道如何抵擋基督，其強度比以往更烈；但不容否認地，凡屬基督的卻因此更加認識基督。親愛的弟兄姐妹，如果會讀書的我們比中古世紀那些不識字的弟兄還不認識基督的話，你想我們當受基督怎樣的責備呢？其實，中古時期的黑暗是無知識的黑暗，現在科學昌明的黑暗是有知識的黑暗。

「自己的人」何意？

今天開始講第十一節。這經文有一很明顯的字就是「自己的」人或地方。眾多解經書皆將這自己的人解釋為猶太人，因詩篇 78:71 節說，以色列是上帝「**自己的百姓和自己的產業**」。這樣的解釋固然不錯，但解經書卻未解釋這一節經文與上下經文的關係何在。如果這關係不講清楚，我們讀之必以觀看歷史的態度來看猶太人不接待基督，而這樣的態度會將我們與這經文的關係脫節，而迴避這其中的教訓。

上帝的話從來未將我們置於中立或真空的狀態當中，祂所說的話一定與我們有直接的關係。使徒約翰在前面十節的聖經中，看似好像在回顧歷史，從道太初與上帝同創造，到施洗約翰為光作見證，再到他在世界，後到這他到自己的地方，這些都是過去曾發生的事。但是，當約翰在第一章第一節以論永恆為出發點，便立下了原則就是他乃是從上帝的寶座那裏來看待這些歷史。也就是說，這些歷史必然有從上帝而來的教訓與督責，好使我們歸正於祂。

雖然這裏的「自己的人」大都被認定指的是猶太人，但是如果將前一節經文的「世界」與後一節經文的「凡」一起思考的話，「自己的人」就不是專指猶太人，而是指所有經由福音佈道工作而進入教會的人，包括猶太人與非猶太人。換言之，這裏所說的「自己的人」是耳聽過道，眼讀過聖經，手作過事工的人，即與教會有關聯的人。

這是最可怕的黑暗

我們在前面題過兩個黑暗，這第十一節則是第五節所說黑暗中的第三個黑暗。由於這黑暗是繼前面第一和第二個黑暗之後的黑暗，也是這段聖經最後一個黑暗，故這裏黑暗的程度比前兩個黑暗要更深，更可怕。為什麼？因為，前面談的是大眾與基督之黑暗關係，但這裏卻是碰觸到個人與基督的黑暗關係。也就是說，你或許可以自我欺騙地躲在前面兩個黑暗裏而不願意承認之，但這第三個的黑暗卻是你不得不面對而與你息息相關的事。更令人戰兢的是，這一層的黑暗乃是，當人因上帝的僕人對基督的見證之後，從世界不認識基督的情況下，自己卻得以進入到教會中所具有的黑暗。換句話說，這是

人擁有聖經之後的黑暗。有了基督特別恩惠仍不接受基督的人，其黑暗程度更深，其罪更是加重一等。無知的基督徒常因不知此，而活在黑暗中而不自知。

這便促使我們好好思考「基督徒是誰」。人的人格成熟始於對「人是誰」的探討，基督徒靈性成熟的開端則始於對「基督徒是誰」的瞭解。而人最悲慘的情況是無上帝的救恩，而基督徒最悲慘的情況則是有上帝的救恩，卻在成聖過程中失了上帝的恩典。許多基督徒以為只要他受了洗，得救了，進入教會，就保證上帝會源源不絕地施恩典於他。如果進一步得問基督徒，到底他要上帝何樣恩典，多數會以「五子登科」式的內容回答之。而基督徒真正需要上帝怎樣的恩典，多數則不知。更可惜的是，當上帝依其意旨所施的恩典臨到基督徒時，多數的反應是拒絕的，並主觀地認定那不是上帝的恩典。希伯來書 12:15 節說：「你們要謹慎，恐怕有人失了神的恩」；耶利米書 2:17 節說：「這事臨到你身上，…不是因耶和華你上帝引你行路的時候，你離棄祂嗎？」。在聖經中，基督徒可能失了神的恩的最好例子就是多馬。

這一節聖經實彰顯了基督的恩慈，因自己的人倒不接待他，基督依然到自己的地方來

我們在前一節聖經當中曾題到基督那神性的愛，即在世界不認識他的情況下，他依然保護看顧這個世界。而在這一節聖經中，我們將看到基督豐富的恩慈、寬容、忍耐，因自己的人倒不接待他，基督依然到自己的地方來，而祂這恩慈為的是領我們悔改。

不接待基督的事例一：彼得前書 3:19-20

為了使這黑暗具體化，便以猶太人作這黑暗的代表。基督將他們從埃及救拔出來，帶進迦南美地，並藉摩西賜他們律法，且與他們立有諸約。這群人是一群蒙受基督厚恩的百姓，他們的所有如土地，耶路撒冷城、聖殿等皆是祂所賜的，然而，他們卻不相信祂，接受祂，反而拒絕祂，殺祂。

首先，我們以兩個事例來陳明「他到自己的地方來，自己的人倒不接待他」的事實，一是挪亞時代的人不接待基督，另一是猶太人不接待基督，後者以法利賽人和撒都該人為代表。從這兩事例中，我們看到，人甘願被洪水滅亡，亦甘願自己的子孫擔負殺耶穌的罪，他們就是死硬地不接待基督。這便導引到第十二與十三節，人除非是從上帝生的，否則不可能接待基督。

彼得前書 3:19-20 節說，「他藉這靈曾去傳道給那些在監獄裏的靈聽，就是那從前在挪亞豫備方舟、上帝容忍等待的時候，不信從的人。當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。」奧古斯丁對這節經文的解釋是，當挪亞造方舟的時候，挪亞有基督的靈在他身上，他於是在那時代傳義道，勸那時代的人悔改信上帝。這些聽到道的人的結局如何？除了那進入方舟的挪亞八口之外，全部被洪水滅絕。這些被滅絕的人就叫做「監獄的靈」。這些人的特質是什麼？他們聽挪亞傳義道近 120 年，但他們終究不願意信從這道，最後走上滅亡的結局。在這 120 年間，上帝也容忍等待。上帝容忍等待什麼？祂乃容忍等待這些人聽了挪亞所傳的義道，而願意悔改信靠祂。

這是一幕多麼黑暗的場景，120 年的時間不算短，人居然一點感動也沒有，依然日出而作，日落而息。挪亞講他的，他們作他們的，挪亞甚至用豫備方舟的實際行動告訴那時代的人，上帝的容忍是有限的，上帝的忿怒必然來到，但他們還是不動如山。